

# 以军称进入加沙城中心地带

## 新一轮巴以冲突 让中东多国经济“雪上加霜”

新华社开罗11月8日电(记者张健李芮)新一轮巴以冲突持续已超一个月。高强度的冲突在带来严重人道主义灾难的同时,也严重冲击地区经济,让本就困难重重的中东多国经济“雪上加霜”。

### 巴勒斯坦经济遭重创

联合国贸易和发展会议(贸发会议)10月底表示,多年来加沙地带经济被“掏空”,截至10月初已有大约80%的人口依靠国际援助度日,而新一轮冲突对当地经济造成的影响更是难以估量。

根据贸发会议年度报告,由于巴以紧张局势加剧,和平进程长期停滞,2022年是巴勒斯坦“近年来经济最糟糕的年份之一”。巴勒斯坦被迫在经济上依赖以色列,“过高的生产和交易成本以及与世界其他地区的贸易壁垒导致加沙地带长期贸易逆差,且对以色列存在普遍和单方面的依赖”。

持续的冲突让加沙地带基础设施损毁严重。同时,以色列方面11月初表示,将把部分代收税款移交给巴勒斯坦民族权力机构,但截留后者原定拨给加沙地带的资金。

根据巴以双方1994年签订的《巴黎经济议定书》,以色列负责对运往巴勒斯坦的物品征收关税,并对在以色列工作的巴勒斯坦人征收个人所得税,定期将税款移交给巴方。作为一种向巴方施压的手段,以色列先前数次“断供”。

### 以色列经济受冲击

以色列中央统计局近日公布的调查显示,本轮冲突对该国企业的影响集中表现在对产品和服务的需求下降、劳动力不足、供给和物流运输困难等。数据显示,约51%的以色列企业收入损失超过50%,员工规模5到10人的小企业中约57%“严重亏损”。

以色列媒体分析师加德·利奥尔指出,军事行动开支和对由冲突造成的本国民众财产损失的赔偿等,将进一步加重以色列政府财政负担。利奥尔预计,2023年以色列经济增长率将下降到2.5%左右。

与此同时,冲突重创投资者信心。最近一个月来,以色列金融市场动荡。以色列特拉维夫证券交易所基准指数TA-35大幅下跌。以色列货币新谢克尔对美元汇率持续下跌,促使以色列央行抛售300亿美元外汇储备稳定汇率。

国际三大信用评级机构分别下调以色列信用评级展望或发出相关警告。标准普尔将以色列主权信用评级展望从“稳定”下调至“负面”;惠誉将以色列“A+”的长期外币和本币发行人违约评级列入负面观察名单;穆迪警告称,可能下调以色列主权信用评级。

### 周边国家经济被拖累

分析人士指出,巴以冲突持续正不断产生外溢效应,给地区国家经济发展带来诸多不确定性。

旅游业是埃及主要外汇收入来源之一,巴以冲突持续升级不仅冲击该国旅游业,还导致埃镑对美元汇率一路下跌,推升埃及通胀压力。惠誉解决方案公司分管中东和北非地区业务风险的主管拉莫娜·穆巴拉克指出,本轮冲突带来的负面情绪对埃及经济造成拖累。

黎巴嫩贝鲁特和黎巴嫩山区工商协会会长穆罕默德·舒凯尔表示,新一轮冲突以来,黎巴嫩经济急剧恶化,食品等必需品供应压力增大,餐饮和汽车租赁业大幅萎缩。另外,贝鲁特港海运业务也受到冲击。

约旦经济分析人士伊勒哈姆·希勒米说,巴以冲突已给约旦旅游等行业带来负面影响,而数万名约旦民众参与与到声援巴勒斯坦的游行集会,也让该国日常经济活动受到影响。



11月7日,在加沙地带中部地区,巴勒斯坦人向南部迁移。新华社发(亚西尔·库迪摄)

加沙地带卫生官员说,以军7日在加沙地带南部两座城市汗尤尼斯和拉法的空袭导致至少23人死亡。

埃及安全部门人士告诉路透社记者,连接加沙地带和埃及的拉法口岸7日恢复开放,至少320名外籍人员经口岸离开加沙地带。这个口岸上周一度因救护车遭以方袭击而关闭。

新一轮巴以冲突爆发一个月来,加沙地带已有超过1.03万人死亡,其中三分之二是妇女和儿童。加沙地带人口大约230万,其中70%的人逃离家园。另外,以色列军队和武装定居者在约旦河西岸打死160多名巴勒斯坦人。

### 【美国建议“战术停火”】

白宫7日重申,拜登不支持以色列在本轮冲突结束后重新占领加沙地带。

内塔尼亚胡在美国广播公司6日播出的采访中称,加沙地带应由不愿继续哈马斯治理方式的人来管辖,“我认为以色列将无限期对加沙地带的总体安全负有责任”。

以色列2005年撤离加沙地带,结束对加沙地带长达38年的占领。2007年,哈马斯武力夺取加沙地带实际控制权,以方开始对这一人口稠密的狭长地区实施全面封锁,严格控制人员和物资出入。

美国阿克西斯新闻网7日报道,拜登6日与内塔尼亚胡通电话时要求以军与哈马斯短暂停火三天,这一“战术性停火”将有助确保一些遭扣押人员获释。白宫暂时没有对这一报道作回应。

新一轮巴以冲突爆发后,美国在联合国讨论巴以局势时反对众多国家停火止战的呼吁,

仅主张以军“人道主义暂停”行动。

哈马斯10月7日偷袭时从以色列掳走大约240人,迄今共释放其中4人。

阿克西斯新闻网以一名美国政府官员为消息源报道,依据美国与以色列、卡塔尔商讨的一份提议,哈马斯将释放10至15名遭扣人员,并利用短暂停火确认所有被扣押人员身份,以便形成一份名单。

沙特阿拉伯投资大臣哈利德·法利赫8日说,沙特今后几天将在首都利雅得召集阿拉伯国家和伊斯兰国家开会,讨论巴以局势。

新华社特稿



这张以色列国防军11月7日发布的照片显示,以军地面部队在加沙地带进行军事行动。新华社发

## 以色列继续打击加沙地道网 联合国再吁人道停火

以色列国防军11月8日通报,以军空军和地面部队继续打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的地下隧道网络,多名哈马斯武装人员在以军空袭中死亡。

以军发言人丹尼尔·哈加里告诉媒体,以军作战工兵正使用爆破装置破坏地道网络;以军连续空袭打死哈马斯武器制造部门一名高级主管,还打死多名参与反坦克战及火箭弹袭击的武装人员。

哈马斯方面消息人士则说,其武装人员利用地道伏击以军,以军坦克遭遇“顽强抵抗”。

以色列国防部长约亚夫·加兰特7日通报,以军地面部队已经深入加沙地带最大城市加沙城中心地带。他说,哈马斯在加沙地带领导人叶海亚·辛瓦尔眼下困在地道内,“与身边人失去联系,指挥能力受限”。

按照以方说法,辛瓦尔是下令偷袭以色列的主谋之一。哈马斯10月7日自加沙

地带对以色列境内军民目标发起突袭并扣押大量人员。以军随后对加沙地带展开多轮空袭,切断水、电、燃料等供应。

新一轮巴以冲突爆发一个月来,加沙地带已有超过1万人死亡,其中大约40%是儿童。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯6日说,加沙地带正成为“儿童的坟场”。

世界卫生组织发言人克里斯蒂安·林德迈尔8日说,冲突带来的死亡和痛苦程度“难以估量”,“每一天,你都认为这是最糟的一天,然而第二天更糟”。

国际社会强烈呼吁冲突方尽快实现停火。但以以色列方面多次强调,哈马斯应首先释放所有被扣押人员,然后才会同意全面停火。哈马斯方面则称,如果加沙地带持续遭袭,将不会释放扣押人员,也不会停止战斗。

美国在联合国讨论巴以局势时反对众多国家停火止战的呼吁,仅主张以军“人道主义暂停”行动。多家媒体报道,美国

总统约瑟夫·拜登6日与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通电话时要求以军与哈马斯短暂停火三天,这一“战术性停火”将有助确保一些遭扣押人员获释。

此外,白宫7日重申,拜登不支持以色列在本轮冲突结束后重新占领加沙地带。美国国务卿安东尼·布林肯8日透露,他从以方获知“他们不打算重新占领加沙”,但可能会有一段“过渡时期”。

“加沙不能继续由哈马斯控制,这只会让10月7日的悲剧重演。”布林肯在日本东京参加七国集团外长会后告诉媒体记者,“同样,以色列也不能占领加沙……在冲突结束后可能需要一段过渡期。”

以色列2005年撤离加沙地带,结束对加沙地带长达38年的占领。2007年,哈马斯武力夺取加沙地带实际控制权,以方开始对这一人口稠密的狭长地区实施全面封锁,严格控制人员和物资出入。

新华社特稿